

# PROA



Es imposible que en España pensemos, después de la guerra, en un período cómodo. FRANCO

Núm. 739.—León, Sábado, 20 de Mayo de 1939.

Año de la Victoria.

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS

## EL DISCURSO

¡Madrileños! ¡Españoles! En este Madrid mártir, liberado ya de la tiranía de la horda, habéis visto hoy, en el desfile de la Victoria, ciento veinte mil guerreros, en formación perfecta, dotados del material más moderno y eficiente, como representantes del millón de hombres que han formado en las filas de nuestro Ejército.

Lo que significa nuestra victoria, lo sabéis vosotros mejor que nadie: la existencia de nuestra Patria. Testigos sois de mayor excepción, cuantos sufristeis bajo aquella tiranía y visteis cautiva a España, sometida a un yugo extranjero y bárbaro, enfangado en la charca criminal del marxismo.

El martirio de Madrid es la acusación más grave que puede formularse contra los dirigentes rojos, que, batidos y derrotados en todas las batallas, venidos sin remedio, sacrificaron la capital inútilmente, haciendo escudo de la población no combatiente y entregándola maniatada a los métodos perversos del comunismo ruso.

En un momento cesó la actividad y el afán de nuestras tropas para llegar a vuestra liberación. Pero había de tomarse la capital sin destruirla ni sepultar bajo sus escombros las vidas de tantos hermanos en la Santa Cruzada. Metódicamente fuimos labrando la victoria, y nuestros triunfos dieron respuesta adecuada al histórico "no pasarán".

En un día de descanso. Dos años y medio de campaña, templaron en el duro yunque de la guerra el ánimo de nuestra juventud, de la que sacrificamos lo mejor, para llegar a este día de gloria y de triunfo, en que al desfilar el Ejército de la Victoria, afirma ante el mundo la independencia y la grandeza de España.

En nuestra campaña son conocidas de todos muchas páginas guerreras, heroicas y sublimes, pero no así otras, también espinosas y duras que tuvimos en el orden político interior y exterior y en el orden económico, para dar potencia a nuestro Ejército y hacer posible la victoria. Nuestros enemigos reconocieron muy pronto el triunfo seguro de nuestra Causa, al advertir la superioridad de nuestra técnica y de nuestro espíritu, y entonces concibieron en los turbios cenáculos internacionales el propósito de prestar ayuda al ejército rojo, con el fin de agotar nuestras fuerzas, descomponer nuestra retaguardia y crear así el clima favorable a un pacto que,



traicionando la sangre derramada, hubiera entregado de nuevo España al extranjero.

Pero no contaban nuestros enemigos y sus cómplices con el heroísmo de nuestro pueblo, ni con nuestra capacidad de iniciativa y de abnegación, y tropezaron con el espíritu de férrea voluntad de vencer.

Esta victoria no hubiera sido posible si el espíritu disolvente hubiera invadido nuestro suelo y hubiera faltado la unidad sagrada que a todos animó en la Gran Cruzada.

Terminada victoriosamente la guerra, yo os aseguro que España superará todas las pruebas. Después de lo sufrido, nada puede ya impresionarnos.

Amamos la paz, porque sentimos a Espa-

## del CAUDILLO

ña y somos fieles a la sangre de nuestra juventud. Pero sobre todo, amamos su dignidad y su independencia. Nuestro deseo es colaborar en las tareas para la pacificación de Europa, mas éste ha de ser su puesto permanente y norma de todos los pueblos no intentar siquiera rozar nuestra soberanía y libertad política y económica, por la que precisamente hicimos nuestra guerra.

No podemos olvidar que nuestros soldados cayeron en el frente de batalla, para que así ocurriera. Sería, pues, además de inútil, un serio obstáculo para nuestro acercamiento a determinadas naciones, el que con el propósito de ejercer presión en el campo político, quisieran cercarnos en el económico, pensando que otra vez pudieran abrirse caminos a los grandes intereses de antiguos ataques a nuestra independencia y poderío. Sepan todos que esto será ya para siempre un imposible.

Yo quisiera, españoles, que la unidad sagrada que alienta en vuestro común entusiasmo y en el fervor por la obra de nuestros combatientes, no decaiga jamás. Ha sido la base de nuestra victoria, y en ella se asienta el edificio de la nueva España.

Yo no puedo ocultaros en este día los peligros que todavía acechan a nuestra Patria. Terminó el frente de la guerra, pero sigue la lucha en otro campo. La victoria se malogrará si no continuásemos con la atención y la inquietud de los días heroicos, si dejásemos en libertad de acción a los eternos disidentes, a los rencorosos y egoístas, a los que, defensores de una economía liberal que facilitara la explotación de los débiles por los mejor dotados. No nos hagamos ilusiones; el espíritu judaico, que permitió la alianza del gran capital con el marxismo, que sabe tanto de pactos con la revolución antiespañola, no se extirpa en un día y aletea en el fondo de muchas conciencias.

Mucha ha sido la sangre derramada, y mucho ha costado a las madres españolas nuestra Santa Cruzada, para que permitamos que la victoria pueda malograrse por los agentes extranjeros infiltrados en las empresas o por los torpes murmuradores y gentes medquinas y sin horizontes.

Hacemos España para todos. Vengan a nuestro campo los que, arrepentidos de corazón, quieran colaborar a su grandeza. Pero si

(Pasa a la octava página.)

# FRANCO



## Capitán de España

### ceñido con el laurel de la Victoria

### Gozo y realidad de la Patria

### Vigia y Timonel

### de la Revolución que culmina en el

# IMPERIO

# INFORMACION LOCAL

## Junta Provincial de Transportes

### A LOS TRANSPORTISTAS

Esta Junta de Transportes pone en conocimiento de todos los propietarios de camiones destinados al servicio público que no han percibido indemnización alguna por tener el vehículo requisado y que tengan solicitada dicha indemnización, deben presentar en las oficinas de esta Junta, sita en la calle de la Independencia, fábrica vieja de luz eléctrica, los días 23 y 24 de los corrientes, los certificados que acrediten el tiempo que tales vehículos estuvieron requisados para poder practicarles las oportunas liquidaciones, pudiendo presentarse al cobro de dichas indemnizaciones los indicados transportistas en las oficinas de la Junta, los días 26, 27 y 29, de seis a siete y media de la tarde.

Igual advertencia se hace a los poseedores de camiones de servicio particular que se hallen en idénticas condiciones que los anteriores.

León, 19 de mayo de 1939. Año de la Victoria.—El Tesorero, Román Calvé.

## P. me recordou

Ayer, día de la Ascensión del Señor, tuvo lugar el acto simpático de la Primera Comunión de los niños y niñas de este pueblo en el Santuario de Nuestra Señora del Camino.

Diez y nueve entre todos, esmeradamente preparados por el celoso capellán de la Base Aérea, don Justino Losa, se acercaron al Sagrado Banquete. Les acompañaron todos los demás niños de las escuelas con sus maestros.

El digno señor administrador del Santuario don Epigmenio Berzosa con el acierto y elocuencia que le caracterizan, explicó a los niños la importancia del acto que estaban realizando.

Los niños de la primera comunión fueron obsequiados con un suculento desayuno servido por tres simpáticas señoritas de la localidad. A los de las escuelas les repartieron abundantes pastas los señores capellán y administrador.

Por la tarde, concluido el ejercicio del "Mes de María" los niños Onésimo Bécarras y Jesús Rodríguez, recitaron con elegancia sendas poesías dando gracias al Niño Jesús por haberles concedido la inestimable dicha de hacer la Primera Comunión, y las niñas Milagros Presa y Encarnación Santos, con no menos acierto, otras a la Santísima Virgen.

A los padres y demás familiares de los niños y niñas que ayer recibieron por vez primera la Sagrada Comunión, enviamos nuestra cordial y efusiva enhorabuena.

A don Justino, entusiasta catequista, en nombre de los niños, por el coluntario y árido trabajo que de prepararlos se tomó, le damos las más expresivas gracias. Dios se lo pagará.—RAFERGON

# Bienvenida a la Primera Línea de León

## Vino de honor a la Primera Bandera en el Cuartel de Falange de San Marcos

### LA SIGNIFICACION DEL HOMENAJE

El señor Comandante Jefe Provincial de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de León, don Julián Gómez Seco, nos manifestó haber organizado para el día de ayer un vino de honor, como homenaje que se había de hacer a la Milicia de su mando, en la persona de la Primera Bandera y de sus jefes, por haber sido ésta la primera que llegó a nuestra capital después de la decisiva Victoria de nuestros Ejércitos.

De sobra conocidos de nuestros lectores son los hechos de armas de la poderosa Unidad, para intentar en esta breve reseña rehacer un bosquejo de lo que ya todos conocen.

Se escogió con muy buen acierto para dicho homenaje el Convento de San Marcos, Templo de armas y de letras, cuna en que se medieron las primeras escuadras románticas, que renunciando a todo, salieron para las montañas del Norte y para las cercanías de Madrid.

Con tan loable iniciativa y una vez invitadas las autoridades de la plaza se celebró el acto organizado.

A las seis y media de la tarde y una vez reunidos con todos los invitados de la plaza, el señor Comandante, oficiales y sargentos de la Bandera dió comienzo el "lunch", que resultó una hora de fervor y de entusiasmo falangista y militar.

La sala, que ocupan las oficinas de Mayoría, aparecía artísticamente adornada con gallardetes rojinegros, dos grandes fotografías del Caudillo y de José Antonio y las Banderas Nacional y del Movimiento.

Las mesas formando una arista N, decoradas con bellas macetas y pulcramente servidas por el Bar Azul, ofrecían una visión de buen gusto.

En el claustro contiguo se reunieron los sargentos en un número aproximado de sesenta, a los que se les ofreció asimismo un exquisito ágape, a través del cual se manifestó la camaradería y entusiasmo a borbotones.

En el comedor de los jefes, la mesa de la presidencia era ocupada por el Excmo. señor Gobernador Militar, don José Gistau; el Civil, don José Ortiz de la Torre; el alcalde, camarada Fernando C. Recuerbal; el coronel de la Guardia Civil, don Pedro Romero Basart; el comandante jefe de la Unidad a la que se agasajaba don Antonio Fernández de Heredia; el señor presidente de la Exema. Diputación Provincial, y los señores presidente y fiscal de la Audiencia.

Otros puestos eran ocupados

por el señor comandante Jefe Provincial de Milicias, don Julián Gómez Seco; señor capitán de Estado Mayor de la 81 División, señor Alberca; el Secretario Provincial de la Organización, camarada Clérigo; el señor comandante secretario del Gobierno Militar; jefe del Regimiento de Burgos, número 31 comandante Carnicer; comandante jefe del Campo de Concentración, señor Linas; jefe de la Sección de Mutilados de Milicias, camarada teniente Andrés Rodríguez; jefe de la Segunda Línea, don Marcos Rodríguez; ayudante de la Jefatura, camarada alférez de Milicias Jorge Dezarallar Moisy; jefe comarcal, camarada Carbajal; Delegado de Organizaciones Juveniles, camarada Ceberio y de Propaganda, camarada Guinea, y todos los oficiales de la heroica Bandera.

Se ofreció a los asistentes un vino de la tierra y deliciosos dulces y entremeses de la especialidad de Jeromo.

En medio de la función las trompetas del Cuartel anunciaron el momento de arriar banderas, que fué reverenciado con escrupuloso silencio y marcialidad.

Mientras en la mesa transcurría todo en la más estupenda familiaridad y camaradería, fuera los sargentos presididos por el camarada Laureano Alonso rivalizaban en entusiasmo y buen humor.

Con esa espontaneidad que se adquiere en el frente rompieron el silencio las graciosas conchas distribuidas en hazañas de la Bandera y todos coreaban unánimemente:

Falange de León, siempre en vanguardia estás, regando con tu sangre, las flechas de tu haz.

HABLA EL SEÑOR GÓMEZ SECO

A continuación el referido se

## CARTELERIA DE ESPECTACULOS

Para hoy sábado, 20 de mayo de 1939. Año de la Victoria:

**TEATRO ALFAGEME**  
A las siete treinta y a las diez treinta:

¡Grandioso estreno en español!

La producción Metro Goldwyn titulada

**LA ESPOSA DE MI HERMANO**  
Diez días de optimismo convertidos en pasión capaz del más sublime sacrificio.

Interpretación magistral de Bárbara Stanwick, Robert Taylor y Jean Hersholt.

**TEATRO PRINCIPAL**  
A las siete treinta, UNICA SESION:

Exito de la genial pareja cinematográfica Janet Gaynor-Charles Farrell, en la bonita producción FOX hablada en español

**EL PRIMER AMOR**

**CINEMA LEON**  
A las siete treinta, UNICA SESION:

La emocionante producción **SOLO SOY UN COMEDIANTE** Interpretación de Christi Mardain, Rudolf Forster y Hilde Von Stowe.

El señor comandante se levanta ofreciendo el homenaje en unas emocionadas palabras cuyo sentido fué el siguiente: Pretende ofrecerle el homenaje insignificante para los muchos méritos que la Bandera ha contraído. Opina que el lugar más adecuada para tal acto es esta casa de San Marcos, Casa de Caballeros, donde se forjó la Milicia leonesa. Expresa que en los hombres de la Primera Bandera rinde homenaje a todas las demás no menos heroicas, que no han llegado como aquella a León, sino que permacecen todavía alejadas de nosotros. Tiene un recuerdo sentido a los gloriosos Caídos, los mejores, los que hoy dan su espíritu a nuestros movimientos. Evoca los primeros momentos de la sublevación, en que la llegada de los primeros falangistas, pocos pero buenos, tanto conyuvó al lado de un ejército reducido y diezmado y de las demás fuerzas de orden público. Los estudiantes, los menestrales, todas las clases sociales con aquella aportación voluntaria, contribuyeron al necesario golpe de Estado.

Expone la elocuente cifra de falangistas con que cuenta León, que alcanza un número de ocho mil, de los que tiene un doce por ciento de caídos en memoria de los cuales pide al señor alcalde se dé a una calle el nombre de los gloriosos soldados y camaradas leoneses muertos por la Patria y saludando al Generalísimo y a la Primera Bandera termina con los gritos de ritual, entre ovaciones calurosas de simpatía y agradecimiento.

Seguidamente el señor alcalde en breves frases manifiesta haber sido cumplidos ya con anterioridad los deseos del señor Gómez Seco, y a tal efecto existe una calle llamada "Calle de los Héroes Leoneses". Promete a continuación preocuparse lo más posible de honrar la memoria de los muertos en la guerra, en los que, como sabemos cuenta con un hijo.

El Jefe Provincial de Milicias felicita particularmente a los sargentos, haciéndoles ver su eficaz labor en las unidades colaborando directamente con los oficiales.

**SIMPATICO FIN DE FIESTA**

Con el fervor en creciente, iba finalizando el acto en el que alternaban recitales de poesías y cantos de todas las regiones, en especial leoneses. Un señor teniente de la plaza recitó una poesía humorística. Y el capitán de la Bandera, recitador y poeta, a pesar de la amnesia, declamó dos cosas originales—siempre soneto—tituladas "Ante un cadáver" y "Tarde de lluvia en el frente". Asimismo el teniente don Rafael Automuño, pronunció un gracioso "eco".

Terminó el homenaje con unas breves palabras del Excmo. se-

## Un diálogo veigonzoso

¡Duro contra los comerciantes desaprensivos! A ver si de una vez aprenden a cumplir las órdenes de la autoridad dándose cuenta de que en España ha habido 32 meses de guerra. Pero pongamos también nosotros lo que podamos. Y que nunca se vuelvan a escuchar diálogos como este:

—Chica, vengo de la plaza, han desaparecido los huevos, las patatas, todo...

—Esto pone nerviosa. Pero si quieres... Yo sé dónde puedes encontrar de todo, claro que es un poco carito, porque no se lo dan a todas, pero...

—Anda; vamos. Encantada. ¡Estos comerciantes! ¡Cuándo se querrán poner en razón! (De "La Voz de Galicia").

## Leoneses:

**MAÑANA Y PASADO, NO DEBE DE QUEDAR UN BALCON O VENTANA DE LAS CALLES CENTRALES SIN LA COLGADURA CORRESPONDIENTE**

## Servicio Meteorológico Nacional

FACILITADO POR EL OBSERVATORIO METEOROLOGICO DEL AERODROMO DE LEON

Temperatura reinante ayer en España: nuboso o cubierto con algunas lluvias.

Temperatura máxima de ayer en España: 21° en Sevilla; mínima, 2° en Burgos.

Temperatura máxima de ayer en León (Aerodromo) 15,2°; mínima, 3,8°.

Humedad media, 45 por 100. Viento dominante del primer cuadrante, de 5 a 30 kilómetros por hora.

Lluvia recogida, 0,2 litros por metro cuadrado.

Tiempo probable para las próximas 24 horas: Costa Cantábrica, Ebro y Sur de España, nuboso o cubierto, con vientos flojos; resto, muy nuboso con algunas lluvias, vientos flojos o moderados.

## BALBUENA PEREIRA

Clinica Dental  
Ordono II, 7, principal  
Teléfono 1815 LEON

El señor Gobernador Militar, que dijo llevar un imborrable recuerdo de tales momentos y después de dar la bienvenida a la Bandera y felicitarla; se ofreció a todos sus componentes para atenderles solícitamente en cuanto se les ofreciera.

Tanto el señor comandante jefe de la Bandera como todos sus dignos oficiales, salieron encantados de la función.

Es de advertir que con anterioridad se hizo un donativo de tabaco a la Bandera, para que, aunque insignificadamente, llegase la felicitación a todos los falangistas de las diversas falanges y escuadras.

Todo es poco ante la deuda que la Falange y León han contraído con sus mejores hombres de armas.

## Gran Circo Feijóo

HOY FUNCIONES  
a las 7 tarde y 10,30 noche



EXITO de todas las ATRACCIONES  
y de LAS HIENAS AMAESTRADAS  
Muy, despedida de la Compañía

## TEATRO ALFAGEME

Hoy, SABADO, presenta la gran producción Metro, hablada en español,

## La esposa de mi hermano

Una magnífica película interpretada por las primeras figuras de la pantalla, BARBARA STANWICK, ROBERT TAYLOR y JEAN HERSHOLT.

¡Un film de pasiones, sacrificios y emociones.

### Denuncias por malos tratos

En la Comisaría de Inspección y Vigilancia se presentó ayer Trinidad Pastrana González, de cuarenta y dos años de edad, que vive en Santa Cruz, número 35, para denunciar a Marceina Pascual, domiciliada en la Cuesta de Castañón, número 1, por maltratarla de palabra groseramente.

El asunto pasó al Juzgado correspondiente.

También denunció en este mismo centro oficial Encarnación González Gabela, de 14 años de edad, domiciliada en Caño Vadillo (Mesón del Angel), a Manuel Fernández Sánchez, por maltratarla asimismo de palabra y además darle dos bofetadas.

En la Casa de Socorro, a donde acudió para curarse la denunciante, no la apreciaron la más mínima lesión.

El asunto pasó al Juzgado correspondiente.

### Las misas de once y doce

Se advierte a los fieles que el próximo domingo día 21 de los corrientes, no habrá misa de once y doce en la Catedral, por coincidir con la hora de la ofrenda. Dichas misas se dirán, a esas mismas horas, en la Real Colegiata de San Isidoro.

### DE SOCIEDAD

Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña la esposa del empleado de esta Diputación Provincial don Eduardo Rodríguez y Rodríguez, nuestro camarada.

Tanto la madre como la recién nacida se hallan sin novedad. Cordial enhorabuena a la familia.

### Los del S. U., d ronda

Esta noche, como víspera del Día Regional, los coros del SEU saldrán de ronda por esas calles, bajo la dirección del maestro González Pastrana, a entonar bellas canciones leonesas, recogidas de labios del pueblo.

Será, de fijo, un número interesante y bonito que dispondrá el ánimo de los oyentes hacia las cosas leonesas con el aperiitivo de estos hermosos cantos del terruño que a ningún otro pueblo tienen que envidiar.

### TURNO DE FARMACIAS

De una a tres de la tarde  
SR. ALONSO LUENGO,  
Fernando Merino, 3.  
SR. MAGDALENO  
Calle de la Rúa.  
Turno de noche:  
SR. VEGA FLOREZ  
Avenida Padre Isla, 8.

**La Industria Leonesa**  
CHOCOLATES  
y  
PASTAS  
para sopa  
Apartado de Correos número 27  
Fabrica  
ORDON  
Teléfono  
2.114

### Del de file de la Victoria en León

Como ampliación justa a la reseña que publicábamos en nuestro número de ayer en la que se recogían las Unidades que tomaron parte en el desfile nos bonifamos en publicar que a continuación de la Primera Bandera de Falange de León desfilaban, y por cierto con una marcialidad y disciplina admirables, los camaradas Caballeros Mutilados de Guerra, procedentes de todas las banderas de León que en unión de el personal de oficinas, formaban una sección instruida desde hace días y mandada en el momento del desfile por el teniente don Andrés Rodríguez, procedente de la Segunda Bandera, de la que en diversas ocasiones y en momentos difíciles de la campaña ostentó el mando.

A continuación y con el mismo uniforme, que sin duda motivó la no diferenciación, iba la Segunda Línea. Conste así.

### CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento han sido curados durante el día de ayer los siguientes lesionados:

José Fernández, soldado del Regimiento de Burgos y vecino de Villablino, de una herida incisa, contundente en la rodilla izquierda, de carácter leve y producida casualmente.

Irene Espeso, de 89 años de edad, que vive en Puerta Moneda, número 15, de una herida contusa de carácter leve en la cabeza y erosiones en la oreja izquierda.

Pedro Casares, de cuatro años de edad, domiciliado en Santa Ana, número 15, de una herida contusa de carácter leve en la cabeza, producida casualmente jugando con otros niños de su edad.

### Un fugado detenido

Por agentes de la autoridad fué detenido ayer el menor Joaquín Amor Porras, de trece años de edad, que hace cuatro meses se fugó de la Residencia Provincial y ha estado trabajando en un Parque de Automóviles.

Fuó puesto de nuevo a disposición del administrador de dicho centro benéfico.

### A los familiares de fallecidos en acción de guerra

Para la reclamación de haberes de militares muertos en campaña, SOLICITUD DE PENSIONES DEFINITIVAS. Gestión y tramitación de expedientes. HABILITACION DE CLASES PASIVAS. Dirigirse rápidamente, en su caso, a la Agencia de Negocios Soto, Calle de Santa Noa.

### SE VENDE

Vaca casa con salón de baile y antena a 5 kilómetros de León en Azadinos, junto al chalet de D. Leopoldo Selva, y una viña con 1.500 plantas. Para informes 'Agencia de Negocios Soto' Calle de Santa Noa.

**DR. FRANCISCO UCIEDA LOSADA**  
FARMACIA  
y enfermería de la mujer  
Consulta, de 12 a 2 y de 4 a 8  
Ramiro Balbuena, 11, 1º, León

### La hoguera de la Victoria

Como dijimos, en la noche del jueves se encendió en el Candamía la hoguera de la Victoria. Fué encendida en la cumbre más alta del Portillo, en el sitio donde estaba "la mira" topográfica.

Asistió todo el pueblo, presidiendo por el alcalde del barrio, señor Moreno y duraron las expansiones celebradas con este motivo largo rato.

### Le atropella una bicicleta

En la Casa de Socorro fué curado de diversas erosiones en el pecho, por fortuna de carácter leve, José Castro González de trece años de edad, que vive en la calle de la Loma, número 3, y atropellado al atropellarle el ciclista Dionisio Fernández Prieto, de veinticuatro años de edad, que vive en Valdelafuente.

### El Casino Leonés

En el Casino Leonés se ultimaban los preparativos para presentar, en el desfile del Día Regional, una carreta y bailes y trajes típicos, todo a cargo de señoritas de la sociedad.

### La Juventud Católica en el Día Regional

En el Ayuntamiento estuvieron ayer, para acordar detalles, comisionadas de la Juventud Femenina de Acción Católica que quier presentar una o dos carretas típicas en el desfile del Día Regional.

### HALLAZGOS

En la Inspección Municipal de Vigilancia se encuentra depositado a disposición de quien acredite ser su dueño, un bolsillo de señora encontrado en la iglesia de San Isidoro por Pilar Pérez Sánchez, que vive en Ruiz S-lazar, número 1 y Sara Braña Suárez, domiciliada en la calle de la Rúa número 4.

**Mantiguera Leonesa**  
Elaboración de MANTEQUILLA FINA  
Primer marca española  
Suera de Quiñones, 8 LEON

**¡Pídalo!**  
2 TABLETAS de Doloretas  
El sobre original

## Vida Nacional Sindicalista

SEGUNDA LINEA  
Día 20.—Tercera Falange de la Segunda Centuria.

Los camaradas pertenecientes a estas Falanges acudirán al Cuartelillo a las 22 horas del día que les corresponde hacer servicio debidamente uniformados.

Por si hubiera alguna orden nueva o cambio en el servicio, deberán todos los camaradas estar atentos a la radio y leer diariamente este periódico.

Sancionaré con rigor a los camaradas que estando enfermos no avisen en la oficina de esta Bandera por lo menos con dos horas de anticipación al servicio con el fin de que el médico de guardia pueda comprobarlo.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.  
León 13 de mayo de 1939. Año de la Victoria.—El Jefe de Bandera, Marcos Rodríguez.

Orden de la Bandera correspondiente al día 18 de mayo de 1939. Año de la Victoria.

Se ordena a todos los camaradas de esta Segunda Línea, se presenten el sábado día 20, a las siete y media de la tarde, con el fin de recibir instrucciones, para el servicio que ha de prestarse el día 21 de los corrientes con motivo de la Fiesta Regional. Se hace constar, que esta orden afecta a todos los camaradas tanto de servicio diurno como nocturno e igualmente a los Jefes de Falange y Centuria.

Por Dios España y su Revolución Nacional-Sindicalista.  
El Jefe de Bandera, Marcos Rodríguez.

### DELEGACION PROVINCIAL DE ORGANIZACIONES JUVENILES

Aviso  
Todos los Cadetes afiliados a

esta Organización Juvenil se presentarán en nuestro Cuartel de la Calle Conde de Luna, n.º 4, el próximo día 21 a las siete de la mañana debidamente uniformados.

Igualmente se presentarán todos los Flechas que tengan bicicleta, llevando ésta para hacer los servicios que se les ordene. Harán su presentación a las siete y media.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.  
León 19 de mayo de 1939. Año de la Victoria.—El Delegado Provincial de O. J.

### CUERPO DE ENFERMERAS

Se ordena a las camaradas que a continuación se citan, pasen por la Delegación de Sanidad (Casa de España) de seis a siete de la tarde, hoy sábado, para asuntos que las interesa.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.—La Regidora Provincial de Enfermeras.

María del Carmen Torbadó Franco, María Luisa Rivero Cereceda, Victoria Rey García, María Esperanza Pardo Suárez, Matilde Ruiz Rodríguez, Teresa Carreira Manuel, Concha Rodríguez, María Colinas Casado, María Luz Rodríguez Esparza, Manuela Visa Alonso, Celia Badelón Nieto, Adela Badelón López, Delfina García Cola, Angelita Román Ortega, Anita Garzo Soto, María de las Mercedes Jalón, Manolita López Díez, Victoria López Díez, Encarnación Muñoz, Maruja de Celis, Concha Ureña, Paquita Lobato, Lucía Morán Vidal, Visitación Sánchez Fernández, María del Carmen Romero Castro, Concepción Fernández Nespral, Luisa Rodríguez García, Conchita Barthe, Matilde Vázquez Guisasaola, Aurora Velasco, Josefina Tascón, Felisa García Fernández.

## Anuncios Económicos

"El artículo 5.º del Decreto de Ministerio de Organización y Acción Sindical de 12 de Octubre de 1938 dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de los puestos vacantes y de alta o baja respectiva, sancionándose el trabajo a la Ochoa de Colección..."

CASA nueva construcción, bajo, dos pisos, cuarto de baño, patio, bodega, renta 275 pesetas mensuales, véndese. Carretera Trobajo, al lado "Agua Mineral". Razon, "Agua Mineral".

ACADEMIA DE CORTE "BENI". Enseñanza práctica por correo en cuatro meses. Pide detalles, Gran Vía, 49—Bilbao.

PERMANENTE SIN HILOS COMO PRENTAS. Marzal Mole 2—LEON

Pensión "Español". José María Lacort, 4, pral. hqda. Teléfono 2575. TALLERES

SE TRASPASA. Un bar en calle muy céntrica de León, con buena clientela. Informarán, en la Agencia de Negocios Soto.

**EMBUDIDOS ARAU LOS MEJORES**  
TRABAJO DEL DABINO (LEON). TELEFONO 1185

**Café - Bar Central**  
Restaurant EL MAS ELEGANTE - EL MEJOR CAFE

# Vengan a nuestro campo los que, arrepentidos de corazón, quieran colaborar a su grandeza

## Con delirante entusiasmo se celebra en Madrid el Desfile de la Victoria

(Del enviado especial de la Agencia LOGOS.)

Madrid, 19.—Pasaron, y con ellos la victoria. El ¡No pasarán! marxista se ha hundido en el polvo que levantan sus pasos triunfadores, los cascos de sus corceles y las cureñas de sus cañones.

Ha pasado el Ejército de Franco. Ha pasado la victoria, hecha carne tostada por la pólvora de cien combates y por el sol de todos los campos de España. La victoria, la Laureada, para el Caudillo, para el que pasó desde África a los Pirineos. La victoria, reverdecida en el cielo con trazos firmes, con música de metales, flores, laureles, coronas, pañuelos al aire, palomas que cubren el cielo: ¡Victoria!

Llegó la victoria, la victoria redimida por nuestro gesto, que se orea, cara al sol, en los pendones de las Navas, de Clavijo, de San Isidoro, de Almansa.

Con la victoria de hoy se mezcla el ruido de vetustas armaduras, el choque que tizonas y el paso de miles y miles de héroes, Laureles y palmas.

Madrid, que era ayer una sinfonía de colores, es hoy, además, un concierto ampuloso lleno de voces anhelantes, estrepitosas, febriles, que resuenan en todos sus ámbitos, que se elevan en un crescendo heroico y descienden para convertirse en lágrimas y perderse en suspiros de emoción.

Madrid es el alma de España, llevada en millares y millares de

brazos, para fijar su fe, para trazar en el aire el saludo al Salvador invicto.

Todo es gloria, todo es alegría, todo es triunfo. Uniformes vistosos, grandeza de glorias, en la inmensidad del mar de camisas azules, recuerdo de sangre heroica en el campo de amapolas de las boinas rojas, batalla de flechas y yugos, con la Cruz de los Borgonias en banderas y estandartes.

Ha llegado Franco. Ha pasado España. Ha pasado el Ejército de España. Seis horas ha durado el desfile; desde las nueve de la mañana hasta las tres de la tarde. Y las fuerzas que han desfilar cubren una extensión de treinta kilómetros. Doscientos cincuenta mil hombres; 3.000 camiones, mil cañones, tres mil ametralladoras, seiscientos aviones. Trescientos mil espectadores, se han agolpado a lo largo de la Avenida para aclamar sin cesar al Ejército y a Franco.

Desde ayer noche, numeroso público se quedó en los asientos provisionalmente escogidos y han esperado allí el amanecer de este gran día.

Muy temprano, en Madrid, comenzaron a resonar los toques gloriosos de nuestras fuerzas, que comenzaban a movilizarse en la Avenida de los Eulvarres, le Bravo Murillo, de la calle de Alcalá, pasaban las fuerzas cantando el Cara al Sol y los himnos de sus Regimientos.

Todo era marcialidad, todo era alegría y expectación.



Brazo en alto, el Caudillo, saluda a las legiones victoriosas



Madrid, porque es Madrid entero el que se ha volcado en la Castellana y vías sigilentes, grita sin cesar ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

## El dos veces laureado general Varela, impone a S. E. la Cruz Laureada de San Fernando

Hecho el silencio, se adelanta hacia donde está el Generalísimo el Vicepresidente del Gobierno, Conde de Jornada, quien, con su voz grave, da lectura al Decreto por el que se le concede la Gran Cruz Laureada de San Fernando.

El texto del Decreto es el siguiente:

«Tras las pasadas glorias del Ejército, que terminaron totalmente la guerra, todos los caballeros laureados, recogiendo el sentir nacional, acordaron en capitular solicitar la concesión de la Laureada de San Fernando para el

Gran Caudillo de España, que con sobriedad magnífica dió cuenta de la terminación de la campaña en el histórico parte en el que se dice:

«En el día de hoy, derrotado y cautivo el ejército rojo, las tropas nacionales han ocupado sus últimos objetivos militares.

La guerra ha terminado.»

El triunfo de las Armas Nacionales se logró con el esfuerzo admirable del Ejército, integrado por el pueblo español, que tan generosamente dió su sangre y el magnífico ejemplo del Generalí-

simo, que fué el iniciador y el artífice del Glorioso Movimiento Nacional, siendo de recordarse aquellas jornadas en que el enemigo contaba con enorme cantidad de elementos, dominando por tierra mar y aire, y entonces el Caudillo consiguió, con su tenacidad, primero organizar el Ejército y después transportar a la Patria las fuerzas del Protectorado, que en continuas victorias conquistaron parte de Andalucía y Extremadura hasta llegar a enlazar con las que luchaban en el Norte. Después de treinta y tres meses de lucha de verdadera epopeya y de etapas tan gloriosas como las del Alcázar de Toledo, Santa María de la Cabeza, marcha sobre Madrid, la abnegación de Cádiz, el paso de Alhambra y del Segre, el avance hasta el Mediterráneo, la campaña del Ebro, verdaderos alardes de estrategia militar, en que comenzó el derrumbamiento de la resistencia enemiga hasta dominar totalmente el territorio nacional.

No se trata solamente de un General en jefe que llena los requisitos que se marcan en el artículo 35 de la Orden de San Fernando para el ingreso en ella, sino de un gran Caudillo, que a frente de la nación en armas, salvó a su Patria, su independencia y el orden y que además ha prestado el mejor servicio al país derrotando al bochevismo y salvando la civilización, seriamente amenazada.

Es, pues, un acto de justicia que el Gobierno interprete el sentimiento del país y por ello, y con arreglo a lo preceptuado en el artículo 35.º del Reglamento de la Orden de San Fernando aprobado el 5 de julio de 1920, propuesta del Ministro de Defensa Nacional y como Vicepresidente del Gobierno, vengo en disponer:

Artículo 1.º: En virtud de lo dispuesto en el artículo 35.º del Reglamento de la Orden de San Fernando y alcanzando plenamente sus preceptos, se concede al Capitán General D. Francisco Franco Bahamonde Generalísimo de los Ejércitos de Tierra, Mar y Aire, la Gran Cruz Laureada de San Fernando.

Dado en Madrid, el Día de la Victoria, 19 de mayo de 1939.—El Ministro de Defensa Nacional, Fidel Dávila. El Vicepresidente del Gobierno, General Gómez Jordana.»

A continuación, el General Varela, al acercarse al Generalísimo para imponerle la Gran Cruz Laureada de San Fernando, dijo:

«El Gobierno, en nombre de la Patria, acuerda conceder la Gran Cruz Laureada de San Fernando a su heroico Caudillo, por haber salvado a la Patria y a la civilización.

Yo, como delegado del Gobierno, tengo el altísimo honor de imponerle la Gran Cruz.»

Ambos Generales se abrazaron cordialmente. Después de tan solemne acto, los Generales que se habían situado montados a caballo delante del Generalísimo, se retiraron para colocarse al frente de sus soldados.

## Las tribunas

Una vez que el Generalísimo ha recibido de manos del General Varela la Gran Cruz Laureada de San Fernando, ocupa su sitio en la tribuna, que es de líneas sencillas. En el centro se levanta un gran arco, apoyado en dos robustos pilares cuadrangulares. Al lado del arco hay grandes mástiles con las banderas nacional y del Movimiento, cinco a la derecha y cinco a la izquierda. Ante el arco avanza el puesto donde se ha de colocar el Caudillo.

Con éste está el General Saliquet, Jefe del Ejército del Centro, y el General Varela. También están en la tribuna, dando escolta al Caudillo, los demás caballeros laureados en las tierras de África y en la gran epopeya nacional que acaba de terminar. Ante la tribuna, la guardia jafiziana, en traje de gala, montada, y debajo las gloriosas banderas de la Historia de España: de las Navas, de Lepanto, de San Isidoro... En el centro del arco que hace de templete, se lee en grandes letras las palabras «Victoria, ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!»

En la tribuna de la derecha de la del Generalísimo está el Gobierno en pleno. Todos los ministros visten de uniforme, salvo el de Justicia y Educación Nacional. En esta misma tribuna se halla el cardenal primado, que llegó a las nueve y veinte de la mañana. Está también el Gran Visir y su séquito y el padre y un hermano del héroe coronel Mizzian. En el asfalto, ante la tribuna del Caudillo, hay una gran alfombra de flores valencianas, ejecutada con primoroso gusto, en la que se han combinado las flores, formando las palabras gloriosas del Movimiento.

En la tribuna de la izquierda del generalísimo se encuentran los generales del Ejército español y otros generales y jefes extranjeros. También está el Alto Comisario de España en Marruecos, coronel Beigbeder.

Al frente de la tribuna de S. E. hay otra ocupada por la esposa del Jefe del Estado y su hija Carmencita y varios invitados.

A la derecha de esta tribuna está la del Cuerpo Diplomático, con telada de brillantes uniformes. En otra tribuna, casi enfrente de la que ocupa el Jefe del Estado, están los representantes de la prensa nacional y extranjera. Esta tribuna, como todas las demás, está abarrotada completamente. También está allí el puesto de Radio Nacional en Madrid, desde donde se ha transmitido todo el desfile a las emisoras nacionales y a las de Norteamérica, Sudamérica y Europa. También ocupan su sitio los operadores del departamento Nacional de Cinematografía.

Hay una tribuna especial para heridos y mutilados, para enfermeros y una que atrae la simpatía de todos, especialmente, la de las mujeres que sufrieron prisión por Dios y por España.

Todas estas tribunas son grandes y de líneas sencillas y elegantes.

# Yo os aseguro que España superará todas las pruebas. Después de lo sufrido, nada puede ya impresionarnos

# No es una frase hueca y sin contenido la de nuestro Imperio. A él vamos.

tes. Todo el frente es de color caoba, con una línea blanca. Detrás de ellas, grandes banderas nacionales y del Movimiento. Las tribunas abarcan casi toda la Castellana, hoy Avenida del Generalísimo, el Paseo de Recoletos y parte del Prado. En éste hay también millares de sillas, están abarrotados los balcones de estas avenidas y de los grandes edificios oficiales que en ella hay—presidencia del Consejo, Banco de España, Palacio de Comunicaciones, Ministerio de Marina, etc.

el golpe de vista es soberbio y muy difícil de mejorar. Como ya se ha dicho en anteriores informaciones, hay tanto en la Castellana, como en Recoletos y en el Prado, grandes puentes, que vienen a resultar otros tantos arcos triunfales, que hacen juego con los grandes arcos triunfales levantados en la Avenida del Generalísimo.

Una vez dada esta impresión, aunque ligera, del escenario don de se desarrolló el desfile, vamos a dar una especie de película de éste.

## EL GRAN DESFILE

### Las aguerridas tropas legionarias

A las 9, 10 de la mañana, el Generalísimo da permiso para comenzar el desfile. La emoción es enorme, los vitores enmudecen un momento para elevarse atronadores enseguida. A poco llega ante la tribuna principal el jefe del Ejército del Centro, general Saliquet, al frente de su Estado Mayor y una sección de su Ejército.

Como es sabido, la dirección del desfile es de Norte a Sur, o sea, que se arranca de las inmediaciones de los altos del Hipódromo para ir hasta la Glorieta de Atocha, donde se hallan las fuerzas.

El general Saliquet pasa, después de haber saludado al Generalísimo, a ponerse en la tribuna, al lado de éste.

### LA DIVISION LITORIO

A las nueve y veinte de la mañana, el Cuartel General Motorizado del Cuerpo de tropas motorizadas llega ante el Caudillo. Este saluda brazo en alto.

Pasa después la primera sección de tropas legionarias, precedidas por una sección de cornetas a caballo. Detrás viene el general Gambara con las banderas y todo su Estado Mayor. El público aplaude y grita: ¡Duce! ¡Duce! ¡Duce!

Signe la división Litorio. En primera fila va una línea de banderines que se inclinan al pasar ante el Caudillo. Tras esta fila, los generales que mandan el Cuerpo de Ejército, con su Estado Mayor. Saludan a S. E. inclinando el sable. La bandera, que va a sus órdenes, también se inclina. Detrás viene el grueso de la división.

Los soldados desfilan con una marcialidad formidable. Sus líneas son perfectamente iguales. Al frente de cada batallón van oficiales con banderines azules. Pasa una sección de ametralladoras, llevadas a hombros. Sigue la artillería del 65. Llegan otros tres batallones con la misma marcialidad y alineación impecable. Después, otros dos batallones del 65 a lomos de acémilas y dos batallones más.

A ésta sigue una sección de auto-triciclos, con radios de campaña, formada por seis coches. Siguen dos baterías del 65 con sus componentes. Llegan ante la gran tribuna el grupo de antenas que de la División Litorio, motorizado. Los coches aparecen completamente nuevos, las máquinas limpias, relucientes los

hombres rígidos, la vista fija en el Caudillo.

Más artillería legionaria: cañones del 75, relucientes también, como si acabaran de salir de la fábrica. Los hombres que van sentados en los tractores parecen otras piezas más del cañón, tal es su rigidez. Siguen cuatro baterías del 10 y sus camiones correspondientes; a continuación, cuatro ambulancias y doce camiones, terminando el desfile de la División Litorio.

### DIVISION FLECHAS VERDES

Viene ahora la División de Flechas Verdes, que manda el coronel Batisti. Pasan varios batallones, uno de los cuales lleva la bandera nacional española, con el escudo de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y al reverso la bandera italiana con el león del Littorio. Pasan así unos veinte batallones de Flechas Verdes.

A éstos siguen una sección de auto-triciclos, con radios de campaña, compuesta de seis coches y cuatro camiones, arrastrando otras tantas piezas antitanques; más camiones y más antitanques. Luego un pequeño coche de mando, en el que va un coronel con el banderín. A cada lado del coche varios motoristas y detrás pequeños camiones con radios de campaña.

Signen doce camiones arrastrando cada uno un cañón del 65. Luego otras tres baterías del 10,5. Vienen detrás tres baterías del 10 con sus correspondientes camiones. Estas baterías se diferencian de las anteriores, además de por el calibre, por su color, pues van pintadas de negro brillante mientras las que pasaron lo iban de verde "camufladas".

Signe una sección de piezas antiaéreas, al mando de un comandante. Se compone de doce camiones. Viene después una sección de caballería. La bandera es la mitad española y la otra mitad una bandera negra y otra española entrelazadas. Desfila a continuación una sección de ametralladoras en caballerías y una sección ciclista. Estas máquinas parecen de juguete por lo pequeñas que son, pues abulta más el ciclista. Seguidamente aparecen las motocicletas con un hombre y una ametralladora y después las motocicletas y triciclos, con ametralladoras. También llegan cinco tanques ligeros y cuatro triciclos con radios de campaña.

### FLECHAS AZULES Y FLECHAS NEGRAS

Viene detrás la División de Flechas Azules y Flechas Negras, de parecida composición a la que acabamos de describir.

Desfila la sección de ingenieros de la C. T. V., al mando del general Asterichi, con bandera negra y letras de oro. El distintivo es muy sencillo, igual que el de los ingenieros españoles. Destacan unos camiones con potentes reflectores. Son dignos de mención también unos camiones con ametralladoras ligeras. Luego vienen los pontoneros y a continuación cuatro camiones con dos barcas metálicas cada uno; cerrando esta sección van tres motocicletas.

A las diez pasa ante el Caudillo los primeros Flechas Negras con su general al frente, en un coche abierto. Sigue a este su escolta y una banda de trompetas. Pasan varias baterías de cuatro cañones cada una. En este momento empiezan a caer algunas gotas de agua. Siguen pasando más baterías artilleras hasta el 10,75. Todas van motorizadas. Vienen luego las baterías del 10,5 y detrás un grupo de artillería pesada cuyos cañones tienen un aspecto magnífico y deben tener cuatro metros de largo. Los tractores son colosales. También sigue una sección de artillería antiaérea, formada por cuatro baterías con sus coches de mando, sus dos radios de campaña y las baterías van sobre camiones y sentados en la parte posterior del vehículo

van cuatro servidores. Unas baterías van "camufladas" y otras pintadas de negro.

Luego viene una sección de ametralladoras antiaéreas también montadas sobre camiones. Las ametralladoras son transportables. Cada batería la forman seis. A continuación pasa una sección motorizada de "La Alegre", que es recibida alegremente por la multitud, como corresponde a su nombre. En esta sección desfilan tanques pequeños, muy bonitos. Van en línea de a cinco y pasan a bastante marcha.

Detrás vienen tanques legionarios y españoles, también muy rápidos y pintados de verde. Desfilan abierta la torreta, el servidor rígido, medio cuerpo fuera. Después viene un gran número de camionetas ligeras. Pasan más camiones y luego 16 ambulancias. Siguen otras secciones de transporte, formadas por 16 camiones.

Ahora pasa la banda de Carabini, venida expresamente de Italia para formar en el desfile, con su traje de gala, grandes plumeros, botones dorados, hombreras de plata... al modo tradicional del Piemonte. Vienen tocando "Glovezza".

Hay un pequeño intervalo en el desfile. La gente lo aprovecha para vitorear al Caudillo. Frente a la tribuna del Generalísimo se han colocado las bandas de la Legión Cóndor y del Tercio. Los fotógrafos aprovechan la interrupción para salir a la calzada y hacer muchas fotografías del Caudillo.

## Brillantísimo desfile de las tropas españolas



Orgaz. Esta agrupación la compone un Tercio de Requetés, una Bandera de Falange de Aragón y el segundo batallón del Regimiento de Zamora. Estas unidades desfilan con idéntica precisión que las anteriores. Cada línea parece formada por un solo hombre.

### EL CUERPO DE EJERCITO DE NAVARRA

A continuación pasa el Cuerpo de Ejército de Navarra. El general Solchaga viene a caballo. Detrás de él, los generales Tella, Muñoz Grande y Camilo Alonso, al frente de sus correspondientes divisiones.

### EL CUERPO DE EJERCITO DEL MAESTRAZGO

A las once menos cuarto, detrás de los navarros, llegan los del Maestrazgo, con el general García Valiño en Cabeza.

Este Cuerpo de Ejército está compuesto por 14 divisiones, 82 y 84, mandadas respectivamente por los generales Delgado, Serrano Galera y Mizzian. Tras éste vienen los Regulares.

El espectáculo es magnífico por los colores de los uniformes de estas tropas y por la gran simetría con que desfilan.

### EL TERCIO

El clamoreo del público sube de repente. Es el Tercio que llega. Vienen primero los gastadores, rígidos, pero con un braceo gracioso y marcial. Los soldados

españoles han sabido unir la gracia y la disciplina.

Pasan las unidades de Falange y de Requetés.

### EL PRIMER CUERPO DE EJERCITO

Y ahora llegan los del frente de Madrid, los que han pasado la guerra pegados a la capital. Se trata del Primer Cuerpo de Ejército que manda el General Espinosa de los Monteros, y en el que figuran los Coronales Ríos Capapé, Losas y Casán. Con esta división desfila la bandera de Falange de Marruecos.

### EL CUERPO DE EJERCITO DE TOLEDO

Signe a continuación el Cuerpo de Ejército de Toledo, con los Generales Ponte, Marroquín, Martomeu y Valenzuela y el Coronel Arias. Vuelan ahora gran número de aviones que forman en el cielo el nombre de Franco. Detrás vienen otros aparatos y forman el signo del Littorio.

Pasan más trimotores y cazas y una escuadrilla de estas últimas se encuentra con una gran bandada de pájaros que al verlos llegar, se descompiertan y no saben para donde tirar.

En tierra, desfilan varias banderas de Falange.

### LAS FUERZAS DE GUADARRAMA Y SOMOSIERRA

Son casi las once y cuando llegan los del Guadarrama y Somosierra. Viene al frente de estos bravos el General Serrados, con el Coronel Valverde. El batallón alpino pone una nota de color, con sus cazadoras y gorros blancos y pantalones grises y los skis al hombro.

Nuevamente los aviones, esta vez de caza, forman el nombre de Franco. Se necesitan sesenta y dos aparatos para escribir este nombre en el cielo.

### AGRUPACION DEL TAJO Y GUADIANA

Detrás de los de Somosierra, viene la agrupación de divisiones del Tajo y del Guadiana, que mandan los Generales Múgica, Puente, Santa Pau y Pimentel. Pasan varios trimotores, casi a ras de las tribunas.

A la agrupación dicha siguen los zapadores transmisiones, regimiento de El Pardo, intendencia y sanidad. Vuela ahora la Legión Cóndor y con esto termina la primera parte del desfile.

### TROPAS MONTADAS

A las doce menos cuarto se oye el toque de la caballería. Viene el General Monasterio y detrás el escuadrón de la policía montada de Andalucía, ginetes que llevan el clásico sombrero cordobés.

Tras ellos, la caballería mora, otro escuadrón con ametralladoras, un escuadrón de lanceros con caballos blancos y otros con caballos negros y luego más caballería mora con gualdrapas doradas. Sigue el desfile del regimiento de la columna ligera.

### TROPAS MOTORIZADAS

Las columnas motorizadas forman de a cuatro. Pasan en primer lugar dos coches pequeños con banderas. Luego vienen 24 camiones con gentes del Tercio, en cada camión veinticuatro le-

(Continúa en la página 8.ª)

Nuestra normalidad no son los casinos, ni los pequeños grupos, ni los afanes parciales. Nuestra normalidad es el trabajo abnegado de cada día

# El Gran Día Regional HORARIO

## de trenes especiales para el día 21

### Fiesta Nacional

Si el domingo nos da Dios un día un poco primaveral, será la fiesta regional leonesa un exponente magnífico de lo que fué esta tierra de León, cuando todavía, en el siglo pasado, que es la época de casi todos los trajes que han de presentarse, aún se conservaba tan rico tesoro como el que ahora sale de escondidos arcones, de armarios pidiados y desvanes...

#### ¡ORDEN!

Una cosa es necesaria y convendría que los organizadores la clavasen en sus pensamientos, porque, si no, puede hundirse todo: ¡ORDEN! ¡Orden y corcos grandes! Si la gente no es contenida a distancia, se fastidió todo. No pueden esas cosas dejarse a la buena de Dios, como se hace por esos pueblos. ¡Ojo a esto, pues!

#### LAPICES DE COLORES

Yo invitaría, repito, y por mi parte les animo a todos los dibujantes y pintores a que lleven una cajita de lapiceros de colores y tomen apuntes de los trajes, o, por lo menos, señalen en croquis el color. Esto es muy importante.

#### EL PARTIDO DE COYANZA

Como dije, el jueves asistimos a la exhibición celebrada en Coyanza. Fueron allí los miembros de la Comisión del Partido, don Angel Suárez Ema y don Máximo Eguilaz, a los cuales acompañó, como "fotógrafa de honor", la gentil recolectora Maruxa Gómez. Ante una tribuna colocada frente al Casillero, y en que se colocaron las dignas autoridades de la villa y mandos de Falange, presididos por el simpático y activo alcalde señor Alonso, desfilaron los danzantes de Campo de Villavieja, los de... ¡Bueno, pero si voy a decirlo yo todo, ¿qué cosas quedan a ustedes para el domingo?...

Desde luego, hay cosas muy bonitas en esas danzas religiosas de los pueblos con un simbolismo atrayente de coros de ángeles (aunque la pinta de los mozos tostados por el sol no lo parezca), que rinden homenaje al santo, o al Santísimo, y en cuyos coros interviene "la birria", que indudablemente debe ser una representación del demonio, que en todo se mete y todo lo enreda...

Ardón, Valdevimbre, Gusendos, Cubillos, Santos Martas, Villahornata, Matanza, etcétera, presentaron notas que no quiero destacar, no sea cosa que crean arrilmo el acua a la sardina de Coyanza... ¡Hay gente por ahí más pícara que ciertos guardias civiles de Coyanza!...

**A LOS ALCALDES, SACERDOTES, MAESTROS**

Y a ellos y a todos los alcaldes, sacerdotes, maestros y a todas las personas cultas en general y amantes de la patria chica, sin la cual no puede hacerse la grande, como el árbol no extiende las ramas mientras no extiende las propias raíces, he de hacer notar que deben seguir en esto una vez pasadas estas fiestas, con más ahínco que para ellas lo han preparado.

Son costumbres que deben restaurarse, cosas que, por lo menos, una vez al año, en la fiesta mayor del pueblo, deben salir a la calle.

Primero: Por sanas y honestas. Sanas, porque una danza de esas, una "jota", un baile en ronda, etc., suponen un ejercicio fortificante, que da agilidad y gracia.

Segundo: Por representativos. ¿Quién puede simbolizar mejor una región o un pueblo leonés una señorita vestida de "payuca", u otra con figurín ¡francés! y con sombrero última moda... yanki?

Tercero: Por artísticas. Porque, indudablemente, la "línea" de estos trajes regionales, el ritmo de estas canciones son más bellos que las indumentarias "opacas", grises, de la mu-

jer y el hombre de la ciudad, y que la música negroide o el "cuplet" artificioso de un compositor frívolo, de un literatelo que no siente el amor, verbigracia, con la honrada y fuerte ternura de un buen mozo aldeano.

Y aunque sólo fuera por fomentar el turismo, cosa importante, y dar variedad a las fiestas y romerías, sería conveniente tal cosa, aparte de que en la confección de vestidos, de encajes, de bordados, etc, hallarían las chicas una satisfacción y el cumplimiento de favorecer las labores del artesanado que el nuevo Estado quiere proteger.

#### LAMPARILLA

#### EL DESFILE EMPEZARA A LAS DIEZ Y MEDIA

Según nos comunicaron en la Comisión central de estas fiestas, se había acordado que el desfile de mañana empezara a las diez y media en lugar de a las diez, como en un principio se había acordado, en atención a que varios pueblos habrán de retrasar su llegada a esta capital por diferentes motivos.

Es preciso que todas las representaciones de los diversos partidos se encuentren en el lugar señalado ya anteriormente a las nueve en punto de la mañana.

#### ITINERARIO

El itinerario a seguir por los concursantes será el que damos a continuación:

**SALIDA.**—De San Marcos.

Para continuar por el paseo de los Condes de Sagasta, Guzmán el Bueno, Calle de Ordoño II, Plaza de Santo Domingo, Plaza de San Marcelo, Calle del Generalísimo Franco, Calle de Varillas, Calle de Platerías, Calle de Plegarias, Plaza Mayor, Calle Nueva, Plaza de la Catedral, para entrar en el atrio por la puerta que da frente al Palacio Episcopal y salir por la Puerta de Nuestra Señora la Blanca.

Es interesante advertir que una vez puesta en marcha la comitiva estará rigurosamente prohibido andar cruzando las calles por las que ha de pasar, bajo sanciones severísimas.

#### NOTAS VARIAS

También sabemos que a cada partido judicial saldrá a recibirle la Comisión que para él fué nombrada, y con cuyos representantes ya han tenido relación estos días pasados.

También hemos de advertir a todos los concursantes que en el Ayuntamiento de esta capital habrá una comisión desde las siete de la mañana, exclusivamente encargada de resolver cuantas dudas y dificultades puedan surgir.

#### DIPUTACION PROVINCIAL

Desearía la Gestora Provincial de contribuir a la mayor brillantez y solemnidad de la Gran Fiesta Regional, y especialmente a que alarde tan artístico e insuperable quede perpetuamente grabado como fuente viva de la tradición y estímulo para las generaciones venideras, ruego y agradecerá a las representaciones de todos los Ayuntamientos entreguen en la Secretaría de aquella copia de las canciones de todo género y música de las mismas, y de cuanto pueda ilustrar y servir para completar los grandes proyectos que tiene sobre ello la Diputación.

León, 18 de Mayo de 1939. (Año de la Victoria.)—El Presidente.

#### VILLAFRANCA DEL BIERZO

El sitio destinado para que depositen sus meriendas y ropas los actuantes del partido de Villafranca del Bierzo, es el Circo Peñón y los prados que lo circundan.

#### CONCURSO DE TRAJES

El Jurado se establecerá en la Plaza de San Marcelo, frente a la Diputación (acera Botines), a las tres y media de la tarde del día 21, ante el que desfilarán los concursantes por el orden establecido y publicado en la prensa.

**LINEA DEL NORTE**  
Villafranca-León: Salida, a las 2,30 de la mañana y llegada a León, a las 8,35.

Grajal de Campos-León: Salida a las 5,15 y llegada a las 7,30.

**LINEA DEL OESTE**  
Valcabado-León (sin trasbordo): Salida a las 5 de la mañana (paso por Astorga a las 6,30) y llegada a las 7,50.

**FERROCARRILES SECUNDARIOS DE CASTILLA**  
Valderas-Palanquinos: Salida a las 4,15 y llegada a las 6,03.

**COMPANIA DE FERROCARRILES DE LA ROBLA**  
Trenes especiales

El día 21 del actual, domingo, tendrá lugar la circulación de los trenes especiales de viajeros C.L. núm. 2, P.L. núm. 4 y L.P. núm. 1, cuyos itinerarios se figuran a continuación. El día 22, haremos circular el tren especial L.P. núm. 3, cuya marcha también se hace constar:

Tren especial C.L. núm. 2: Cistierna-León

Cistierna: Salida, a las 4,45.  
La Ercina: Llegada, a las 5,12; salida, a las 5,14.

La Losilla: Llegada, a las 5,39; salida, a las 5,41.

Boñar: Llegada, a las 5,49; salida, a las 5,54.

La Vecilla: Llegada, a las 6,16; salida, a las 6,18.

Matallana: Llegada, a las 6,42; salida, a las 6,44.

Pardavé: Llegada, a las 6,49; salida, a las 6,50.

Pedrín: Llegada, a las 6,58; salida, a las 7,03.

Garrafe: Llegada, a las 7,16; salida, a las 7,17.

San Feliz: Llegada, a las 7,29; salida, a las 7,30.

León: Llegada, a las 7,50.  
Tren especial P.L. núm. 4: Puen-

**FELIPE S. LORENZANO**  
Médico-Fisiólogo  
Especialista en enfermedades del PULMON y CORAZON  
Ordoño II, 4, 2.  
De 12 a 7 p. de día

**URODONAL**  
combate el artrismo

Perfumería "Lady"  
LA MAS ELEGANTE

Especialidad  
en productos de Belleza  
Rúa, 24 LEÓN

Garaje IBAN

La casa que cuenta con mayor surtido en

BICICLETAS  
y accesorios en general

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Exposición y venta: Garage y Talleres: Independencia, 19 Burgo Nuevo, 2  
Teléfono 1621 Teléfono 1725

LEÓN

TERRAZA AMPLIA  
BAR NEGRESCO

Especialidad en todas clases de refrescos.  
El BAR de mejores condiciones para el verano.  
AVENIDA DE LOS CONDES DE SAGASTA, 30

# Las virtudes de España BAJO EL YUGO ROJO

## EL PAISANO JULIO

### Cuatro días en un refugio de Valencia

Juan de Mariana, el Tito Livio talaverano, pluma enérgica austera, escribe en latín, en pleno Imperio español, su tratado "De Spectaculis". Libro de admirable latinidad, como todos los suyos. Lo publica en Colonia Agripina, el 1609, junto con el más filosófico que salió de su pluma, el "Demorte et immortalitate". El mismo Mariana traduce con cariño al castellano su estudio "De Spectaculis" con el título "Tratado de los juegos públicos". A la edición castellana le añade un capítulo algo inconexo, pero de arduosísima elocuencia y de gran alcance político social. Lo titula "El estado de las cosas en España". Prescindiendo de los otros capítulos. Me fijo tan sólo en los comienzos de éste en que presenta las virtudes de nuestra nación, las virtudes de España cuando era Imperio.

Acompañame, lector, en la lectura. Y "reflectamos"—que decía San Ignacio—para sacar de esta algún provecho, en la España, en la España rediviva con signo de Imperio.

Cuántas sean y hayan sido las virtudes de nuestra nación, no es necesario relatarlo por menú.

Los estudios de la sabiduría y de la erudición comenzaron con más fervor que antes en tiempo de nuestros abuelos, florecen de manera que en ninguna parte del mundo hay mayores premios para la virtud y para las letras.

El cuidado de la Justicia, ¡cuán grande! Los mayores con los menores, y con los medianos tienen trabados con cierta igualdad y compañía los magistrados, armados con leyes y autoridad.

En la constancia de la Religión Católica, en el tiempo que entre las otras naciones todas las cosas sagradas se alteran a cada

paso, nos señalamos entre todos.

Entre nosotros florece el consejo; en las otras provincias, nuestras armas han penetrado grande parte del mundo.

Grande e invencible es el ánimo de nuestra gente. Los cuerpos, con la manera de vida áspera y por beneficio de la naturaleza, son sufridores de trabajo e de hambre. Con las cuales virtudes se han vencido grandes dificultades por mar y tierra y se ha terminado el Imperio con los mismos fines de la redondez de la tierra. Lo cual rogamos a Dios y a todos los santos que están en cielo, sea para mayor felicidad y perpetuo.

x x x

Tales eran en su tiempo las virtudes de España, según Mariana.

Florecimiento de los estudios, de la sabiduría y de la erudición. Cuidado de la Justicia. Constancia en la práctica de la religión católica, hasta señalarnos entre todas las naciones del orbe. Consejo, don de consejo. Empuje invencible de nuestras armas. Grande e indomable el ánimo de nuestro Ejército. Cuerpos, con la manera de vida áspera, sufridores de trabajos... venimiento de dificultades por mar y por tierra...

Al lado de estas virtudes apurta el gran pensador talaveranasmuchas cosas que le hacen tener no haya España de caer de la cumbre de bienandanza que leque a Dios—añade—no sea así... Muy gran valor es vencer a los enemigos con armas; más o menor es desterrar y ahuyenar los vicios en tiempos de guerra y de paz.

Por fin, fijémonos tan sólo en las virtudes. En las virtudes de España cuando era Imperio. Cuando en sus dominios no se ponía el sol.

MIGUEL GASCON

Coincidimos en el ojo de un puente una noche de bombardeo. Era un hombrecito menudito y redondo que recordaba esos anuncios corpóreos de cubiertas para automóviles. Llegó jadeante de espanto y se acurrucó a mis pies. Las piernas, dobladas en ángulo, se abrían y cerraban como por tirones violentos y la convulsión corría a lo largo del tronco y se estacionaba en la pelada cabezota, en largos estremecimientos.

Unicamente, las pupilas permanecían quietas, angustiosamente quietas, como engarfiadas por aquellas estrías sanguinolentas que circundaban el iris.

Nuestro hombre fué recobrandose al enmudecer los antiáereos. "Enfermea de guerra—me explicó a un tembloroso.— La cogí cuando lo de Brunete. Los pocos que sarvamos la pelleja quedamos así o locos".

Al inquirir detalles, descubrí implacido que era malagueño como él y, tras de darme su nombre y estrecharme la mano, se me ofreció campeonamente. Me dijo que era responsable de un refugio:—No es un hotel, que diríamos; pero mejor que en la calle siempre estarás. De modo que si quieres... andando. Allí soy yo el amo y pues estarte en tiempo que quieras".

Acepté, disimulando la alegría. En mi desesperada situación aquel encuentro era un signo de gracia de Dios.

El refugio estaba instalado en un convento, a unos cuatro kilómetros de la población. Un tranvía, fatigoso y chirriante, nos dejó en las proximidades. El patinillo, cerrado por verja de hierro, que daba acceso al interior, está abarrotado materialmente de montones de carne humana.

Hombres, mujeres y niños se habían sobre el santo suelo, en orgonoso abandono de bestias, cara a la luna, blanca, de plata, que se posaba en quietud de eternidad sobre los andrajos de aquellas criaturas de Dios que perdieron su condición humana, enviciadas por el terror a las bordas. Pisando sobre aquellos despojos, entre juramentos del responsable, que avanzaba repartiendo patadas y maldiciones de los tan vilmente injuriados, atravesamos el patinillo.

Por la puerta abierta, la respiración pestilente del monstruo. Eran largas bocanadas de vaho espeso que angustiaba hasta la asfixia. En el vestíbulo una lamparita, lágrimas de oro en el vacío de una hornacina, luce tímidamente como avergonzada de tanta laceria. También la escalera rebosa carne hedionda. Están encogidos, garabatos trágicos sobre los peldaños, doblados por la espina dorsal en arco tenso, la cabeza colgante o apoyada en el muro, amenazando desprenderse a cada oscilación. En el rellano, una mujer, mater dolorosa, se quedó traspuesta con los senos al

aire, dos colgajos mugrientos, sobre los que jadea un niño con la carita amoratada. Sigue la ristra a lo largo de los pasillos, y en la capilla profana y en el refectorio y en las celdas y en el desván y hasta en los lavabos, revolcada en los charcos infectos, es tan patente actitud de degradación, que es un clamor al cielo.

Pasé la noche en el alfeizar de la ventana abierta. Por la mañana me dieron la noticia. El niño de la carita amarilla que oyera jactarse en el regazo de su madre al subir la escalera había amarecido muerto. Hablé con la desventurada. Las torturas sufridas y el dolor de este último golpe la habían como insensibilizado. No lloraba; la cuidada no debía tener ya ni lágrimas. Había huido de Madrid "por salvar la vida de esta griatura"—había dejado a su marido miliciano en el frente; "por el niño, sólo por salvar al niño y me lo han matado; lo han asesinado, obligándome a venir a este infierno, sin importar las nada que fuese la mujer de un soldado... Maldito... Maldito mil veces! ¡Que me odio los persiga eternamente a ellos y a todos los suyos! ¡Su padre le vengará...!"

Dos días más tarde, la pobre mujer se arrojó desde el balcón del segundo piso y se mató. La vi con la cabeza abierta sobre el asfalto. Estaba boca arriba, interrogando al cielo con los ojos abiertos, como aquel "hombre necesario" y encogidos los hombros, despectivamente, como diciendo: "¡Buena... y a mí qué!" Después supe que se había matado porque los sirios la negaron el permiso para regresar a Madrid.

Al filo de las ocho, el refugio se quedaba vacío e latigazos. Todos los refugiados, incluso mujeres y niños, tenían que presentarse diariamente en "Asistencia Social" para renovar el vale, sin el cual no se les admitía en el refugio.

Esto era de una crueldad repugnante como aquellos miserables que, en los recursos, habían de hacer a pie los ocho kilómetros. Era de angustia ver el lamentable estado de los desgraciados en su regreso. Las mujeres y los niños, singularmente, llegaban aspeados, deshechos, con los pies sanerando. Bastantes mujeres hacían la larga caminata bajo un sol de canícula con la carga de sus pequeños, tres y hasta cuatro rapazuuelos, colgados de las sayas. Y todo para un plato de nauseabunda bazofia, sin pan.

El tercero de los tres días que pasé en el refugio, una mujer, a la que no permitían la entrada en el comedor por haber perdido el vale, tumbó, de un bofetón memorable, a mi paisano Julio. Con tal motivo, se inició una agresión colectiva contra el responsable, al que desnudaron a pellizcos y embeararon a placer. Aunque el incidente había de tener para mí las consecuencias de un desastre, ya que con mi protector en el hospital tenía que escapar de prisas lo celebré satisfecho, por considerarlo justo castigo a su vigilancia da abofetear ceñudamente a un zagal de unos catorce años, que por ser analfabeto, penetró en el comedor con

un vale extendido para otro refugiado. Se fué a él como una fiera, y cuando se dió cuenta de que se trataba de un inofensivo canijo hambriento, le cogió del cuello y le sacó arrastrando sobre la mesa y, a tiro ya, ante el pasmó del mozo, le golpeó tan violentamente que, sin la intervención de los más próximos, le hubiera rematado, pues el canalla llegó a sacar la pistola.

"Cobarde". El apóstrofe le escupió rápidamente una mujer desgreñada, enfundada en una bata blanca, muy sucia, que se dijo era enfermera. Pero, ¡hay enfermería!, pregunté asombrado. Celebró la mujer con francas risotadas mi asombro. Luego, parladora incansable, fué informándome de cuanto ocurría en el refugio.

Estaba convencida de encontrarse en una cueva de asesinos y ladrones. Las asistentes, repugnantes bestias, que iban muy de mañana a pisotear los cadáveres de los infortunados que sus "compañeros" mataban la noche anterior, se repartían los escasos víveres que llegaban para los refugiados. No había enfermería ni medicamentos, ni siquiera un paquete de algodón, ni un frasco de tintura de iodo... pero era porque la asignación se la repartían únicamente el responsable, el médico y el inspector de Asistencia Social.

—¡Un asco... Un asco y una vergüenza! Nos han timado a todos, porque yo, de verdad, soy del frente popular, pero no puedo con esta partida de criminales.

—¡Ves a todos eso borregos?—significó señalando a los refugiados—Pues ellos tienen la culpa de todo, por su mansedumbre. Los han convertido en bestias; no sienten ni padecen; están podridos por fuera y por dentro. La promiscuidad ha convertido el refugio en unantro de la más repugnante prostitución. La mujer que resiste se la toma a la fuerza, con el beneplácito de todos. A tal degradación se ha llegado.

Calló en seco, curioseando inquieta por encima de mi hombro, y de repente desapareció.

Alguien acaba de entrar, pensé. Y antes de que me atreviese a confirmarlo, oí una voz poderosa que ordenaba:

—¡Quietos todos... y los que están de pie que se sienten!

Nos sentamos. Yo cerca de la puerta. Entró mi paisano Julio con la cabeza vendada, seguido de seis guardias, y fué recorriendo el salón. "¡Ese y ese y esa!" Y así hasta treinta y cuatro.

Al llegar a mí, le miré con tal desprecio que temí me denunciara. Fué un momento de terrible ansiedad.

Por fin, salieron conduciendo a los denunciados. También yo escapé, poco después, de aquel infierno. Salí, rebosando el corazón de rencores y comido por los piojos. Me los quitaba a puñados de todas partes. Afortunadamente era verano y el río llevaba mucha agua, en particular por aquel ojo del puente donde encontré a mi paisano Julio aquella noche de bombardeo.

JUAN MIRALUZ

(De la Agencia FARO).

### Doctor Juan J. Carbajo

Del Sanatorio Nacional de Valdeleatas (Madrid).  
Director del Dispensario Antituberculoso del Estado de León.  
Pensionado por la Real Academia Nacional de Medicina en los Hospitales y Sanatorios de Londres y Berlín.  
Especialista en enfermedades del pecho. Rayos X.  
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5.  
Alcázar de Toledo, número 6, principal. Teléfono 1817.

**Camisería-Perfumería**  
Artículos para regalo  
**CASA PRIETO S. Maroste**  
núm. 10

**Félix Fernández Gutiérrez**  
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS  
No tratándose su consulta a Avenida del Pácor 12, número 28, 1.  
Consulta: 11 a 1 y 6 a 8. Teléfonos 1848 y 1717.

**AGENCIA DE NEGOCIOS SOTO**  
Calle de Santa Noelia - Casa Soto - Teléfono 1948 - LEÓN  
Gestiona todo tipo de anuncios relacionados con la "AGENCIA DE NEGOCIOS" en España y en el Extranjero  
Expedientes de todas clases. Declaraciones de herederos. Patentes de invención y marcas. Presentación de documentos. Clases pasivas y representación.  
Cobro de créditos. Certificaciones de Colegios Notariales. Certificaciones de últimas voluntades. Legalizaciones en Ministerios. Carnets de conductor.  
Exhortos. Licencias de caza, pesca, etc. Certificados de Penales.  
Solicitudes y escritos de todas clases.  
Con ultas.  
Compraventa, Hipotecas y Administraciones SOTO

**BAR AZUL**  
El local con instalaciones más modernas.  
Sensado servicio en CAFE-RESTAURANT  
Concierto diario **QUINTETO EGARA**  
Bastante variados y excelentes menús a 4 pts. cubiertos  
Ordoño II, núm. 11.  
Teléfono 1528.

# El discurso del CAUDILLO

(Viene de primera página.)  
ellos pecaron, no esperen les demos el espacio mientras no se hayan redimido con sus obras.

Para esta gran etapa de la reconstrucción de España, necesitamos que nadie piense volver a la normalidad anterior. Nuestra normalidad no son los casinos, ni los pequeños grupos, ni los afanes parciales. Nuestra normalidad es el trabajo abnegado de cada día, para hacer una Patria nueva y grande de verdad.

Haced examen de conciencia, madrileños. ¿Es que creéis que sin la frivolidad pasada hubierais sufrido el dominio rojo? ¿Es que hubieran sido batidos nuestros héroes del Cuartel de la Montaña? Yo os aseguro que no, que el triunfo de la revolución antiespañola fué posible por la inconsciente inhibición de tantos españoles.

Acabaron, pues, los días fáciles, en que sólo se vivía para el presente. Nosotros viviremos para el mañana. No es una frase hueca y sin contenido la de nuestro Imperio. A él vamos. Pero sólo lo lograremos con renunciación, con sacrificio, con austeridad y con disciplina.

Pero para coronar nuestra gran obra, necesitamos que a la victoria militar acompañe la victoria política. No basta ordenar la unidad sagrada, hace falta trabajarla, llevar la doctrina y las nuevas consignas a todos los hogares. Que vosotros seáis los colaboradores en la nueva empresa, de la que son puesto de choque la juventud heroica en los frentes de batalla y en las cárceles, donde recogieron de labios de tantos héroes su último ¡Arriba España!

Esta es la misión de nuestro Movimiento. Hay que dar a la Patria cuanto se tiene y no se lo da quien guarda reservas mentales, quien se siente ofendido al ser apartado de un puesto o de un servicio. Nuestro cargo se sirve como la centinela, en constante tensión y sacrificio y se releva cuando la natural fatiga lo aconseja.

Este ha de ser el desfile de la nueva España, el concepto de nuestro Movimiento. Con ello haremos que los laureles de la victoria no se marchiten jamás.

¡Españoles! ¡Arriba España! ¡Viva España!

## Del Gran Desfile de la Victoria

(Viene de quinta plana)

gionarios y una línea de ametralladoras. Siguen otros 24 camiones con regulares, también con ametralladoras, otra sección de camiones de iguales características, montados por infantería. Sigue otra sección de camiones con unos cañoncitos del 6,5 en cada uno formando un total de veinte camiones.

### CARROS DE COMBATE

Y ahora vienen los formidables carros de combate. Primero el coche de mando, al que siguen tres motocicletas de enlace, un tanque con la enseña de España y otros cuatro tanques más. En las torretas, los servidores con el brazo en alto. Todos estos soldados son del Tercio.

Los tanques pasan por centenares. Tras ellos vienen los tanques cogidos a los rojos. Son innumerables. Se les han pintado los colores nacionales y en sus torretas aparece el yugo y las flechas.

El tiempo se estropea. Empieza a llover. Pasan los tanques pesados con un cañón y dos ametralladoras. Detrás vienen cuatro piezas antitanques. Pasan cinco líneas de cuatro camiones y luego los camiones de complemento y camiones tanques de combustible. El tiempo se ha estropeado todo. Ahora llueve torrencialmente. S. E. aguanta impavido la lluvia, así como todos los generales y laureados que le acompañan. Los altavoces dan la orden de que nadie se mueva de las tribunas. La orden es acobardada con grandes aplausos.

Siguen las compañías antitanques. Primero un camión grande, con varios servidores. Detrás, también en camiones, una línea inabarcable de piezas antitanques. Desfilan las ametralladoras antiaéreas, las máquinas van remolcadas por camiones, en los que van seis individuos con sus jefes. Sigue lloviendo fuerte. El agua ha empapado al Caudillo y a los generales. Sin embargo, todos, serenos, siguen impasibles en sus puestos. Las guerreras están completamente empapadas. La actitud del generalísimo arranca aplausos a la multitud.

### ARTILLERIA MOTORIZADA

A las dos y media en punto inicia el desfile la artillería motorizada. La sensación de potencia es colosal. Inicia el desfile un coche de mando, en el que va un general. Sigue el servicio de información de artillería, con sus telémetros. Luego vienen los cañones del 10. Sigue una brigada de 10,5 y luego otra del

12. Los camiones son mayores según aumenta el calibre de las piezas, que van camufladas.

El desfile de la artillería motorizada, hecho a bastante velocidad, ha durado, sin embargo, 25 minutos.

Primero pasa la brigada de obuses pesados. Son del célebre 8'8 antiaéreas. Los cañones van arastrados por camiones de seis ruedas. En cada vehículo van ocho servidores estratégicamente

## LA LEGION CONDOR

Empieza a pasar la Legión Condor. La primera en llegar es la banda, que se queda ante la tribuna presidencial tocando sus típicas marchas. Al coche de mando de la Legión Condor siguen dos líneas de coches pequeños. Pasan camiones de servicios técnicos, un camión con una cocina de campaña, en el que se ve maniobrar a los cocineros. Sigue la sección de transmisiones, encabezada por un auto escolta por siete motocicletas. A continuación camiones con ametralladoras antiaéreas y luego otros con cañones del 8'8.

Al Generalísimo le acompaña en este momento en su tribuna el general von Richtböffen.

## OTRAS FUERZAS

Vienen ahora los ingenieros, artillería motorizada, morteros del 26, piezas arastradas por camiones de grandes ruedas dentadas. Siguen las unidades de artillería, con su aspecto extraño, proporcionado por las caretas y los uniformes de campaña. Pasan camiones, talleres móviles de campaña, que llevan abiertas sus puertas y van funcionando los hornos. Luego sigue una compañía de ingenieros motorizada, con material de especialidades y transmisiones, radio-automóvil y unidades de pontoneros en megafónicos coches.

Mandan esta unidad los coronel San Martín, Cremades y el teniente coronel García Fernández.

Desfila la quinta compañía de especialidades de campaña, de puentes, de transmisiones, la primera compañía de radio-difusión y propaganda y, altavoces del frente, regimiento de transmisiones, regimiento de

colocados. Desfilan los aparatos localizadores, reflectores y captadores del sonido acústico, proyectores de focos luminosos para captar los aviones enemigos, con sus servicios auxiliares de transmisión, generadores de electricidad, etc.

A la una la lluvia ha terminado por fin. Es denotar que la esposa del Caudillo y su hija han aguantado también el aguacero a pie firme y sin cubrirse.

A continuación desfila la artillería de largo alcance, del 10,5. Cada cañón tiene tres metros de largo. Las piezas van servidas por soldados españoles, al mando de un oficial alemán.

Pasan camiones y camiones con material técnico, de transmisiones e ingenieros. Son camiones de seis ruedas.

A la 1,25 vuelve a llover torrencialmente. El desfile de la Legión Condor termina con el paso de los instructores de guerra alemanes, en coches de cuatro plazas, abiertos, y la sección motorizada, con 16 individuos por camión.

pontoneros, motorizada, sobre grandes bafecazas, llevadas en camiones que a su vez son remolcados por otros camiones, y la sección de enlaces en tres líneas de ocho motos cada una.

A las dos menos cuarto pasa el servicio de recuperación de automóviles, y con él los camiones talleres con personal y con todos los servicios motorizados necesarios para la recuperación inmediata de los coches en campaña.

A continuación viene una apetitosa columna—apetitosa por lo que se supone que lleva y por la hora que es—llega Intendencia. En unos camiones formidables, con frigoríficos para la carne y el pescado, cooperativas ambulantes, van con todos los servicios sorprendentemente presentados.

Casi a las dos pasa la Sanidad Militar, en camiones con farmacias de desinfección, grupos de farmacia móvil y camiones algibes depuradores de las aguas.

Siguen los veterinarios militares, con camiones.

### LA DIVISION 72

Termina el desfile con el paso de la formidable División 72, totalmente motorizada. Pasa en camiones de a cuatro en fondo. Cada vehículo transporta 25 hombres. Sigue el batallón de automóviles núm. 1, que ha recorrido cien millones de kilómetros desde que comenzó la campaña.

Pasa primero la Infantería motorizada, compuesta por gran número de camiones y hombres, luego la Caballería, también motorizada y después la Artillería.

El desfile, el gran desfile, ha terminado.

Son las dos y diez. Suena el «Oriamendi» y a continuación el «Cara al Sol» escuchados fervorosamente, brazo en alto. A continuación suena el Himno Nacional y en sus últimos compases, el Generalísimo se retira de la tribuna, acompañado de todos los caballeros laureados, del Gobierno y de los Generales.

El Caudillo sube a su coche en compañía del General Saliquet. Los vítores son ensordecedores. La gente ha saltado a las tribunas y ha roto el cordón de vigilancia, llegando hasta el coche del Generalísimo, que abandona el lugar del gran desfile rodeado del fervor exaltado del pueblo.—Logos.

## LOS ACTOS DE LA TARDE

Madrid, 19.—Durante toda la tarde ha continuado la extraordinaria animación, viéndose las calles materialmente llenas de público.

A las tres se celebró en la residencia accidental del Generalísimo, el anunciado banquete.

El almuerzo estaba limitado a 70 cubiertos, asistiendo el Gobierno en pleno, los jefes laureados, generales jefes de los Cuerpos de Ejército y Jerarquias del Movimiento, autoridades militares y civiles y otras personalidades especialmente invitadas.

Más tarde, S. E. el Jefe del Estado asistió, acompañado de su esposa e hija, a la gran función de gala que en su honor ofrecía el Ayuntamiento madrileño.—Logos.

## Se va a firmar un pacto de no agresión germano-danes

Copenhague, 19.—En un discurso pronunciado en Lange-land por el ministro de Negocios Extranjeros danés Munt, declaró ayer por la tarde que las actuales relaciones favorables entre Dinamarca y Alemania, serán reforzadas más aún por medio de un pacto de no agresión.

Añadió que Dinamarca tiene deseos de negociar un acuerdo semejante con cualquier otro Estado que lo solicite y que formule proposiciones aceptables.

El pacto con el Reich está de absoluta conformidad con la política de neutralidad de Dinamarca, permitiendo sin alteración la colaboración entre los países nórdicos.—Logos.

Ayuda del pueblo español al pueblo español es "AUXILIO SOCIAL". Sus Comités de Hermandad reparten comida caliente en la pulcritud de unos hogares que llevan a los hogares necesitados vigor de alimento sano y hondo sentido de dignidad. "AUXILIO SOCIAL" realiza la voluntad del Caudillo. "Ni un hogar sin lumbre, ni un español sin pan".

## Haces de Estilos

EL «RA-RA»

(Leyenda sabatina)

Le habían bautizado así las gentes habladoras, porque se trataba de un fantasma que se acordaba. Además parecía estar dotado de instintos de cazador. Aunque nadie logró verla, era innegable que habitaba en la pradera de la vega, en un más hondo, donde el agua tancada hacía que el lapso tuviese turgente y sin más rituras que unos juncos que resacas y unas pampinas que nas y apetecibles.

Explicaciones, muchas, numerables, como tomos de yenda hablada, inéditos en cabeza de todas las filanderías del barrio, que nacieron por juglarescas con olor a humo a chacina.

—Diz, que allí donde cae el ra-ra, pecaron en una noche de domingo el Julián de la Petra; él, el mejor cabrero de ella, la más natural pastora. Toda la noche dominguera les cayó de brucos como torrente a los pies. Desde entonces nacen musgos y hongos allí las aguas sin origen. Los granizos depositan renacuajos y la lluvia de mayo en huevecitos de cristal arrastra la sapina.

—Mira; creo que en el mismo sitio donde canta el ra-ra a la indecisa madrugada de un día de primavera, los mineros de la cuenca vecina nochemiegos y borrachos picotearon como gallos en el corral y sacando las pistolas se dispararon el uno al otro quedando el más viejo tendido sobre las hierbas, manando sangre por un ojo en la espalda y otro en el pecho, lo mismo que la fuente del Caraballo helada y de poco chorro.

Y muchas más espeluznantes, fantásticas e ingenuas versiones, a cual más descabellada y también, a cual más encantadora, más interesante más romancesca.

El hecho era que indefectiblemente, con sol o con estrellas, con niebla o con cielo azul, todos los caminantes y los carreteros y asta los cocheros de la vieja diligencia, sentían un respeto, igual que se sienta ante la cueva del lobo o al pasar por la encrucijada en la que suelen apostarse los ladrones, cuando en los oídos aturdidos les vibraba el misterioso monocorde ra-ra, ra-ra.

Habladorías. Cuentos. Mitos. Reportajes de algún periodista ocioso. Letanias. Rogativas. Todo en balde.

Se prepararon cacerías y araduras para dar con el famoso fantasma, y nada se pudo conseguir.

Se le rodeaba de una muralla de hombres y al momento el ra-ra sonaba en el prado vecino. Se le quería pisar y levantar el pie ya se le pedía a varios metros de distancia.

Una tarde de noviembre, día de difuntos, hallándose en el cementerio todos los vecinos orando por sus muertos, oyeron de repente en el aire el acostumbrado ra-ra de la pradera.

Cada vez más lejano, más lejano. Como un ave que se remonta piando a las nubes. Como varios ecos de sí mismo.

Y desde entonces, no se volvió a oír más el ra-ra de las charcas de la pradera.

Ni jamás se supo de dónde vino ni a dónde fué.

MANOCHO

FOR LA PATRIA, EL PAN Y LA JUSTICIA